
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Zichtau                                                                  11.02.2016 

 ... 

 

 
Niederschrift 11. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau 
 
 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 29.10.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Zichtau, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 
Herr Lukas Kösterke  
Frau Martina Näfe  
Herr Rainer Schmidt  
Herr Hans-Henning Weichert  
Herr Thorsten Bombach  

Abwesend: 
Frau Astrid Läsecke  
Frau Gisela Pfeil  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 9. Sitzung des Ortschaftsrates am 28.05.2015 

4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortschaftsrates am 23.06.2015.2015 

5 Mündlicher Bericht des stellvertretenden Ortsbürgermeisters 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Wahl des Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Zichtau 
8 Informationen über die Landtagswahlen 2016 

- Wahlvorstand 
9 Baumschnitt - Dorfgemeinschaftshaus 
10 Volkstrauertag 
11 Anfragen und Anregungen 
12 Vorschläge für Maßnahmen im Jahr 2016 im OT Zichtau 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der stellvertretende Vorsitzende des Ortschaftsrates, Lukas Kösterke, eröffnet die Sitzung 
und stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglie-
der – Ortsbürgermeisterin Astrid Läsecke und Ortschaftsrätin Gisela Pfeil fest. Die Be-
schlussfähigkeit ist mit drei Ortschaftsräten und dem stellvertretenden Ortsbürgermeister 
gewährleistet.  
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Lukas Kösterke erklärt, dass er die Geschäfte der Ortsbürgermeisterin, Frau Läsecke, über-
nommen hat, da sie auch gesundheitlichen Gründen ihr Amt nicht ausführen kann.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Lukas Kösterke beantragt die Ergänzung der Tagesordnung im öffentlichen Teil um den 
TOP 12 – Vorschläge für Maßnahmen im Jahr 2016 im Zichtau 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung mit der Erweiterung auf den TOP 
12.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 9. Sitzung des Ortschaftsrates am 28.05.2015 

  
Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 9. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 28.05.2015. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortschaftsrates am 23.06.2015.2015 

  
Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
zur Abstimmung gestellt wird.  
 
Ortschaftsrat H.-H. Weichert gibt den Hinweis, Herrn T. Bombach als Gast mit zu erwähnen. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 10. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 23.06.2015. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
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 TOP 5 Mündlicher Bericht des stellvertretenden Ortsbürgermeisters 
  

I) Information zur Festveranstaltung der Hansestadt Gardelegen am 03. Oktober 
2015 – 25 Jahre Deutsche Einheit  
 
• Beginn 14:30 Uhr, auf dem Gutshof Zichtau im Rinderstall 
• Begrüßung durch Herrn Staehler, Projektleiter des Gutshofes 
• Eröffnung der Festveranstaltung durch die Bürgermeisterin der Hansestadt Garde-

legen, Frau Zepig: Rede zur Deutschen Einheit 
• Grußwort des Bürgermeistes von Gifhorn, Herrn Matthias Nerlich, und Überreichung 

eines Wanderpokals. Dieser soll einmal im Jahr bei einem von Frau Zepig und 
Herrn Nerlich bestimmten Wettkampf zwischen einem Verein der Hansestadt Gar-
delegen und einem Verein der Stadt Gifhorn zu gewinnen sein.  

• Nach der Veranstaltung folgte eine spontane Führung von Herrn Staehler durch die 
neu angelegten Gärten des Zichtauer Gutshofes. 

• Ca. 100 Gäste nahmen an der Veranstaltung teil.  
 

II) Information über die Sitzung des Sozialausschusses am 13. Oktober 2015 in der 
Grundschule Mieste 
 
• Tagesordnungspunkt 3 der Ausschusssitzung – Informationen zum Waldbad Zich-

tau wurde von der Tagesordnung genommen, da Herr Bucklitsch zu diesem Zeit-
punkt krankt war.  
 

III) Informationen zum Ortsbürgermeistertreffen am 19. Oktober 2015, Gut Lindstedt - 
DGH Lindstedt 
 
• Information zum bisherigen Stand der Petition gegen den § 82 Abs. 1 KVG LSA → 

Unterschriften können noch bis zum 30. Oktober 2015 bei der Stadtverwaltung ein-
gereicht werden.  

• Insgesamt sind im Gebiet der Hansestadt Gardelegen bisher ca. 1650 Unterschrif-
ten gesammelt wurden (Stand: 19.10.2015). 

• In Zichtau haben wir bisher ca. 150 Unterschriften gesammelt.  
• Des Weiteren wurde auch der Informationsfluss zwischen der Stadtverwaltung und 

den Ortsbürgermeistern angesprochen. Es ging konkret in einem Beispiel der Bür-
germeisterin, Frau Zepig, darum, dass in einer Ortschaft ein Schloss ohne Wissen 
der Stadtverwaltung ausgetauscht wurde. Somit hatte die Freiwillige Feuerwehr der 
Stadt Gardelegen keinen Zutritt zu diesem Objekt. → Das Schloss musste geknackt 
werden. Bitte in solchen Fällen der Stadtverwaltung informieren und einen Zweit-
schlüssel abgeben.  

• Zusätzlich zur Tagesordnung informierte die Bürgermeisterin, Frau Zepig, über das 
„Projekt der Dorfkümmerer“.  
Ein Dorfkümmerer ist nicht nur eine Person, die viele Tätigkeiten inne hat. Es gibt 
verschiedene Funktionen wie den Netzwerker oder den Streitschlichter etc. Bei Inte-
resse zum Projekt gibt es eine Broschüre von der Stadtverwaltung.  

  
  
 TOP 6 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Anregungen.  
  
  
 TOP 7 Wahl des Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Zichtau 
  

Die Wahlperiode der derzeitigen Ortsbürgermeisterin, Frau Astrid Läsecke, endet am 
31.10.2015, informiert der stellvertretende Vorsitzende des Ortschaftsrates.  
 
Herr Kösterke informiert, dass nach § 85 Abs. 1 KVG LSA der Ortschaftsrat aus seiner Mitte 
für die Dauer seiner Wahlperiode (2014-2019) den Ortsbürgermeister wählt. Diese Wahl 
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kann gemäß § 56 Abs. 3 KVG LSA geheim mit Stimmzetteln vorgenommen werden. Es 
kann jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftratsmitglied widerspricht.  
 
Der stellv. Vorsitzende lässt über die Art der Wahl abstimmen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 

Lukas Kösterke stellt fest: Die Wahl wird offen durchgeführt. 
 
Vorgeschlagen wird von Lukas Kösterke die bisherige Amtsinhaberin, Frau Astrid Läsecke. 
Frau Läsecke hat aufgrund ihrer Erkrankung ihre Bereitschaft zur Kandidatur als Ortsbür-
germeisterin schriftlich erklärt. Die Erklärung liegt vor. Weitere Vorschläge gibt es nicht, 
sodass nur ein Kandidat festgestellt wird.  
 
Daraufhin wird Frau Astrid Läsecke einstimmig in offener Wahl zur Ortsbürgermeisterin der 
Ortschaft Zichtau gewählt. 

  
  
 TOP 8 Informationen über die Landtagswahlen 2016 

- Wahlvorstand 
  

Die Landtagswahl Sachsen-Anhalt findet am 13.03.2016 statt.  
 
 Vorstand: Vorsitz   B. Dörsing 
   Stellv. Vors.   L. Kösterke 
 
   Schriftführer  Ch. Fuhrmann 
   Stellv. Schriftführer M. Näfe 
 

1. Beisitzer  R. Schramm 
2. Beisitzer  S. Schmidt 

  
  
 TOP 9 Baumschnitt - Dorfgemeinschaftshaus 
  

OR H.-H. Weichert: • Beide Linden müssten gefällt werden.  
   • Die Kastanien an der Kirchhofmauer (neu gepflanzte) müssen 
entfernt werden.  
 
Bericht L. Kösterke: 
Eine Begehung mit Frau Bauer (Fachbereich Zentrale Dienst) ist erfolgt. Im Ergebnis daraus 
wird vorgeschlagen, dass die Linden gefällt werden sollen. Dazu ist eine Abstimmung im 
Ortschaftsrat notwendig.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 

Damit stimmt der Ortschaftsrat einstimmig der Fällung der Linden zu.

Anschließend erfolgt die Abstimmung über die Ergänzung – Entfernung der neu gepflanzten 
Kastanien an der Kirchhofmauer. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
Damit stimmt der Ortschaftsrat einstimmig der Entfernung der Kastanien (vorrangig 
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Umpflanzung!) zu.  
 
Herr T. Bombach unterbreitet den Vorschlag, das gefällte Holz per Anschlag (Veröffentli-
chung) zum Kauf anzubieten.  
 
OR R. Schmidt: Begründung zur Entfernung – kleine Kastanien haben keine Chance zur 
Entwicklung unter dem vorhandenen Baumbestand.  

  
  
 TOP 10 Volkstrauertag 
  

Die Stadt lädt ein nach Gardelegen. Der stellv. Ortsbürgermeister schlägt vor, in Planung 
zum Volkstrauertag die Teilnahme abzustimmen: OR H.-H. Weichert und OR G. Pfeil.  

  
  
 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

OR R. Schmidt 
• Der Gehweg an der Dorfstraße wächst langsam zu, speziell an städtischem Grund und 

Boden.  
• Der Straßeneinlauf Eingang „Zum Tempelberg“ muss repariert werden – steht schon in 

mindestens drei Protokollen! 
• Die Begutachtung der Fugen in den Bordsteinen sollte durch das Bauamt erfolgen!  
 
OR R. Schmidt bittet um Auskunft über die wiederkehrenden und einmaligen Beiträge bei 
Straßenausbaubeitragssatzungen.  

  
  
 TOP 12 Vorschläge für Maßnahmen im Jahr 2016 im OT Zichtau 
  

• Hinweisschilder aufstellen 
• Trauerhalle Innen- und Außenanstrich! 
• Reparatur „Grüner Weg“ bzw. Sanierung 

 
 
 
Lukas Kösterke 
Stellv. Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Zichtau 


